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Procès-verbal de l’assemblée générale du 21/03/2024 

PV  
Présents : 41 membres. 
Excusés : Mmes Sophie Breslaw, Béatrice Lefèvre, Anne Lamoureux, Rita Michotte, MM 
Michel Croes, Michel Taburiaux,  Marc Guillaume, Yvon Gérard, Achille Debrus et Mme. 
 
Conférence.  
L’assemblée, réunie à Nivelles, est présidée par M. Pierre Ercolini. Elle débute, à 10h15 par 
une conférence du Docteur Georges Van Snick qui brosse un tableau teinté d’humour de 
l’histoire de la médecine, de la préhistoire à Chat GPT. 
 
Assemblée générale proprement dite. 
 
1. Procès-verbal de l’assemblée générale du 23 mars 2023 
Le procès-verbal de l’assemblée générale du 23 mars 2023, publié dans le Bulletin des 
Retraités N° 169 est approuvé à l’unanimité.  
 
2. Rapport sur le fonctionnement de l’Association et les activités réalisées en 2023. 
Le président détaille un rapport sur le fonctionnement et les activités de l’Association au 
cours de l’année 2023, première de sa présidence. 
 
Activités culturelles et gastronomiques 
06/04/2023 : visite des Caves « Grafé-Lecocq » à Namur avec découverte des caves 
d’élevage à la citadelle et de conservation à la cathédrale Saint-Aubain avec dégustation de 5 
vins avant un diner à l’Athénée royal François Bovesse. 27 participants. Une organisation de 
Guy Severs. 
 
11/05/2023 : escapade à Libramont-Chevigny avec visite guidée du Musée des Celtes et 
l’exploration de l’ardoisière de Morépire à Bertrix. 16 participants. Diner au Café Louise. Une 
organisation de Mireille Fosset. 
 
26/05/2023 : visite guidée de l’Ecole Normale de Nivelles, une des 2 premières Écoles 
Normales de l’Etat, fondée en 1843 avec découverte des fresques de Dubrunfaut et de ses 
élèves. Diner au restaurant « L’Union ». 16 participants. Organisation Guy Severs. 
 
06/07/2023 : Découverte insolite du village de Feluy sous l’angle des tailleurs de pierre et 
maitres-carriers, en cours de matinée, du château et du parc de Seneffe après un repas 
gastronomique au restaurant « Il était une fois, toi et moi ». Une trentaine de participants. 
Une organisation de Solange Ghigny. 
 
16/08/2023 : Visite du Centre de Physique du Globe à Dourbes. Une vingtaine de 
participants. Diner mémorable au restaurant « L’Oeuphorie » à Doische. Une organisation 
impeccable d’Achille Debrus et Madame. 



 
Du 1 au 5/10/2023, voyage en Allemagne, hors de sentiers battus dans le Harz (Thuringe, 
Basse-Saxe et Saxe-Anhalt), 5 jours de découvertes intéressantes : les mines du Harz, Goslar 
et son château, Stolberg, le camp tristement célèbre de Dora-Mittelbau, Erfurt… un voyage 
annuel incontournable dans la vie de notre Association. 35 participants. Organisation : 
Edmond Debouny. 
 
Le président tient à remercier les administrateurs et les membres qui prennent en charge 
l’organisation de toutes ces activités auxquelles il faut ajouter, en débordant sur l’année 
2024, le 22/02/2024 une découverte des multiples facettes de la collégiale Sainte-Gertrude 
ainsi que du musée archéologique de Nivelles… une plongée dans l’histoire de sainte 
Gertrude et du chapitre éponyme. Une visite agrémentée par un repas au restaurant syrien 
« Le Damasquino », un diner riche en découvertes de spécialités locales raffinées. Une 
quarantaine de participants. Une organisation de Pierre Ercolini et de son épouse. 
 
Assemblée générale et conseils d’administration. 
A l’occasion de l’assemblée générale du 23/03/2023, M. Marc Fourni, spécialiste en 
informatique et directeur-président honoraire de la Haute Ecole « Robert Schumann » à 
Libramont-Chevigny a présenté une intéressante conférence intitulée « La 4e révolution 
industrielle ! Nous croyons à l’innovation, allons-nous renoncer au progrès ? » 
Le conseil d’administration s’est réuni 6 fois en 2023. 
 
Groupe de travail « Histoire » 
Il s’est réuni 5 fois. Les participants s’emploient à établir, dans un premier temps, une fiche 
d’identité pour chaque établissement scolaire de WBE ; ces fiches figureront sur le site 
APRAFS en voie de modernisation. Le groupe voudrait aussi recueillir des témoignages sur 
l’histoire de l’enseignement au travers des vécus de ses membres et a déjà commencé à 
publier des articles sur ce thème. 
 
Bulletin des Retraités et publicité 
4 Bulletins ont été réalisés et diffusés en 2023. 
Rita Midavaine a créé un groupe et une page Facebook en vue de faire connaitre nos 
activités et d’essayer d’affilier des retraités. Les membres sont invités à « liker » ces pages. 
Le président termine en remerciant toutes celles et ceux qui ont permis la concrétisation de 
toutes ces activités et en saluant particulièrement Marcelle Héraly ancienne trésorière puis 
trésorière-adjointe chargée de la diffusion du Bulletin pour tous les services rendus à notre 
Association à l’heure où elle renonce au renouvèlement de son mandat d’administratrice. 
Ce rapport d’activités est approuvé à l’unanimité. 
 
3. Situation financière de l’Association 
Compte et état du patrimoine. 
Le trésorier, Jean-Claude Matthys, présente et commente le compte des recettes et 
dépenses de l’année 2023 qui se clôture par un solde positif de 8 939,66 € mais celui-ci ne 
doit pas faire illusion car faut tenir compte du fait que certaines rentrées financières 
enregistrées en 2023… correspondent à des dépenses à effectuer cette année.  
L’état du patrimoine au 31/12/2023 est également approuvé à l’unanimité par l’assemblée 
générale. Ces documents sont joints au présent procès-verbal. 



 
L’assemblée générale donne unanimement décharge au conseil d’administration pour sa 
gestion financière. 
 
Budget 2024  
Le trésorier présente le budget pour l’année 2024. Celui-ci se solde par un déficit de 1 110 € 
dont les principales causes sont la réduction progressive du nombre de membres cotisants 
et le cout important l’impression du Bulletin des Retraités. 
Dans la discussion qui suit, des pistes sont avancées par certains membres pour essayer de 
sensibiliser les nouveaux retraités à l’intérêt de nos activités et pour trouver des relais dans 
différentes régions, dont la province de Luxembourg… malgré les difficultés suscitées par les 
limitations imposées par le Règlement général européen sur la Protection des Données.  
Le président signale que des pistes sont recherchées par le conseil d’administration pour 
obtenir des subsides ou d’autres soutiens des pouvoir publics. 
Ce budget a été approuvé à l’unanimité. Il figure dans la dernière colonne du compte de 
2023 annexé au présent procès-verbal. 
 
4. Renouvèlement partiel du conseil d’administration 
Sont sortants et rééligibles : Achille Debrus, Bernard Dupont, Marcelle Héraly, Anne 

Lamoureux, Guy Severs, Claude Van Malder, Alain Van Styvendael. 

Ne sollicitent pas le renouvèlement de leur mandat : Anne Lamoureux et Marcelle Héraly. 
Achille Debrus, Bernard Dupont, Marcelle Héraly, Anne Lamoureux, Guy Severs, Claude Van 
Malder et Alain Van Styvendael sont réélus unanimement pour un mandat de 4 ans. 
A leur demande, Marcelle Héraly et Anne Lamoureux quittent le conseil d’administration. 
Sur proposition du conseil d’administration, Mme Bernadette Plasman qui a déjà pris des 
engagements dans le fonctionnement de notre Association est élue, à l’unanimité, 
administratrice pour un mandat de 4 ans. 
Les administratrices démissionnaires sont chaleureusement remerciées par le président. 

 

5. Présentation succincte des activités proposées en 2024 
Un beau jour à… 
Le président évoque tout d’abord des activités qu’on pourrait placer sous l’appellation « Un 
beau jour à… », un programme qui a déjà connu une première concrétisation à Nivelles, le 
22/02/2024. 
30/05/2024 : visite de la station de captage de Tailfer et des Jardins d’Annevoie avec diner 
au restaurant « Les 7 Meuses », une organisation d’André Caussin. 
06/06/2024 : visite de la roseraie Coloma à Sint-Pieters-Leeuw, du parc et château de 
Gaasbeek, repas au restaurant Axel Dewit, une organisation de Jean-Claude Matthys. 
04/07/2024 : escapade à Aubechies à la rencontre des modes de vie du néolithique à la 
période gallo-romaine. Repas antique à la taverne Saint-Géry. Organisation Rita Midavaine. 
21/08/2024 : visite des ascenseurs de Strépy-Thieu, promenade en bateau sur le canal du 
Centre. Organisation : Guy Severs. 
22-23/10/2024 : Deux jours à Coxyde et Raversijde : visite du musée Delvaux, de l’Abbaye 
des Dunes, de vestiges du Mur de l’Atlantique, de la villa du Régent… Logement à l’hôtel 
Apostroff. Organisation Alain Van Stievendael. 
D’autres projets sont en cours d’élaboration. 



8-11/09/2024 : voyage annuel de 4 jours aux Pays-Bas : Dordrecht, Kinderdijk, Utrecht, 
Volendam, Horn, Enkhuyzen, Bréda… Déjà 41 inscrits. Organisation : Edmond Debouny. 
Groupe de travail : histoire de l’enseignement : continuation de la tâche entamée : 
rédaction et enrichissement des cartes d’identité des établissements, collecte de 
témoignages, rédaction d’articles spécifiques… 
Communication : poursuite de l’actualisation du site internet pour le rendre plus attrayant, 
développement de la page Facebook… 
Le Bulletin, trait d’union essentiel, est en général fort apprécié ; des remarques positives 
concernant des articles en font foi. Nous poursuivrons dans cette voie et, éventuellement, 
augmenterons le nombre de pages pour répondre aux attentes de nos membres. 
Le conseil d’administration reste ouvert à l’organisation d’autres activités : promenade 
pédestre, conférence sur un sujet brulant, repas dansant… 
Recrutement : une campagne de recrutement est nécessaire pour enrayer la chute du 
nombre de membres ; une collaboration avec WBE devrait se concrétiser rapidement et la 
recherche de subsides devient une priorité. 
Notre Association évolue progressivement en fonction des mutations sociologiques 
actuelles, grâce à la fidélité de nombreux membres que le président remercie pour leur 
engagement. Seuls nous ne pouvons rien faire. Ensemble nous pouvons tout ! 
Ces projets et autres pistes sont approuvés à l’unanimité… et l’assemblé clôturée à 12h50 ; 
la rencontre se poursuit joyeusement autour d’un excellent repas de fête conçu et servi par 
le personnel de l’Internat autonome de Nivelles (WBE) que l’APRAFS remercie 
chaleureusement. 
 
Le présent procès-verbal sera, à l’exception des points relatifs à la comptabilité, soumis à 
l’approbation de la prochains AG. 
 
Pierre Ercolini, Edmond Debouny, 
Président. Secrétaire. 



  



2023 État des recettes et des dépenses 
 

Dépenses     Recettes   

          

Marchandises et 
services   35 369,50 €    Cotisations          10 541,09 €  

          

Rémunérations                 -   €    Dons et legs                         -   €  

          

Services et biens divers   18 891,23 €    Subsides                         -   €  

          

Autres dépenses        297,20 €    Autres recettes          52 956,50 €  

  
 

  
 

  

Total des dépenses   54 557,93 €    Total des recettes          63 497,59 €  

          

 

État du patrimoine au 31/12/2023 

 
Règles appliquées : 

 Le matériel informatique est amorti en 4 ans. 

 Le mobilier est amorti en 10 ans. 
 

Avoirs Dettes 

Immeubles 0 € Dettes financières 0 € 
- appartenant à l’association en pleine 
propriété 

   

- autres    

Machines  Dettes à l’égard de fournisseurs 0 € 
- appartenant à l’association en pleine 
propriété 

0 €   

- autres    

Mobilier et matériel roulant 0 € Dettes à l’égard de membres 0 € 
- appartenant à l’association en pleine 
propriété 
 

   

- autres    
Stocks 0 € Dettes fiscales, salariales, sociales 0 € 

Créances    

Placements de trésorerie 8 572 €   
Liquidités 6 592 €   

Autres avoirs 0 € Autres dettes 0 € 

    

Droits Engagements 

Subsides promis 0 € Hypothèques et promesses 
d’hypothèques 

0 € 

Dons promis 0 € Garanties données 0 € 
Autres droits 0 € Autres engagements 0 € 
    

 
 


